



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ! ПОЛИТЕХНИК

орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкомов и ректората КрПИ

Газета основана в 1964 г.

№ 11 (773)

Среда, 19 марта 1986 г.

Цена 2 коп.

За строкой документов партии

Итоги, планы

После состоявшегося в конце октября 1985 года Пленума ЦК КПСС и опубликования предсезонных материалов кафедры общественных наук достаточно активно включились в работу по пропаганде решений октябрьского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, разъяснению содержания проектов новой редакции Программы КПСС, изменений в Уставе КПСС и основных направлений развития страны на перспективу.

Направления, в соответствии с которыми строилась работа преподавателей кафедр общественных наук по пропаганде и разъяснению документов партии, практически охватывала все виды деятельности кафедр в институте и за его пределами: учебную, учебно-методическую работу, НИР, работу по повышению квалификации преподавателей, коммунистическое воспитание студентов, общественную деятельность.

В учебном процессе преподавателями всех кафедр общественных наук были проведены семинарные занятия по партийным документам, прочитаны лекции. Соответствующие изменения были внесены в экзаменационные билеты. Изучение и пропаганда предсезонных материалов осуществлялась в процессе реферативной работы студентов.

Планомерность и целенаправленность в пропаганде предсезонных

материалов была обеспечена внесением изменений в рабочую программу ряда общественных дисциплин (истории КПСС, политической экономии), принятием на заседаниях кафедр планов по пропаганде и изучению материалов.

Преподавателями кафедр философии (В. Т. Ковалевич, Ю. П. Роговым) были прочитаны лекции и даны консультации по изучению партийных документов аспирантам и соискателям института. При непосредственном участии доцентов Е. А. Юргенса и В. Т. Ковалевич проведена аспирантская конференция «Психология — высшей школе» в свете решений октябрьского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС.

В научном плане ряд преподавателей приняли участие в региональных и городских научно-практических конференциях, проводимых по предсезонным материалам. Написаны и приняты в печать научные статьи по актуальным проблемам общественных наук в свете решений октябрьского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, подготовлена брошюра «Роль человеческого фактора в ускорении научно-технического прогресса».

По предсезонным материалам со студентами проведено семь диспутов (на всех факультетах), беседы в общежитиях, вечера вопросов и ответов, «круглые столы». По линии университета марк-

сизма-ленинизма и общества «Знание» преподавателями кафедр общественных наук прочитано 189 лекций, кроме того, 26 лекций было предложено населению города и края, участникам различных партийных и идеологических активов.

Практически все преподаватели кафедр организовали обсуждение документов партии и выступили по этим вопросам на партийных собраниях факультетов.

Вся эта работа дополнялась соответствующей наглядной агитацией.

Сейчас на кафедрах общественных наук после работы по оперативному освещению хода XXVII съезда КПСС готовятся стенды по пропаганде его решений.

Все преподаватели кафедр участвуют в лекционной работе по пропаганде материалов съезда (первые лекции и беседы состоялись уже на следующий день работы форума коммунистов страны — 26 февраля), эта работа проводится по разработанной первичной организации общества «Знание» института тематике. Планируем провести «круглые столы», посвященные проблемам ускорения научно-технического прогресса в свете решений XXVII съезда КПСС, актуальным проблемам общественных наук по материалам съезда; планируется также конференция преподавателей кафедр общественных наук и целый ряд других мероприятий.

Г. КАЯЧЕВ,
зам. председателя совета кафедр общественных наук, доцент.

Нам нужен мир!

Когда же, наконец, устанет мир
От собственных ошибок и несчастий?
Когда же мы поймем, Земля — не тир,
И выстрел год от года все опасней?
Замрите, люди, палец сняв с курка,
Для каждого из вас отлита пуля.
Послушайте, как дышит тишина,
На части быть разорванной рискуя.
Ты огляди планету, человек,
Взгляд оторвав от оптики прицела.
На что ты тратишь свой короткий век,
На то, чтоб смерти расширить пределы?
Для этого ты разве был рожден,
Чтоб разумом своим губить свой разум?
Нет! Мы от края пропасти уйдем,
Уйдем все вместе, иль погибнем разом.
Другого нам всем просто не дано,
Поймите это вы, за океаном!
Пусть выстрелы останутся в кино,
В погонях приключенческих романов.
Мы в этом мире строим новый мир,
И помешать нам в том никто не в силах.
Мы не позволим развязать кровавый пир
На братских, с той войны еще могилах.
Мы люди. Время есть пока
Подумать, взвесить и остановиться.
Чудовищна «обычная» война,
А что ж со «звездной» войной сравнится?
Нас миллионы, И не нам просить
Спокойствия и жизни на планете.
Мы требуем оружие сложить,
Чтоб спать могли спокойно наши дети!

В. ПЕНЬКОВ,
член литературного объединения редакции.

ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ

11 марта в институте состоялся единый политдень, посвященный итогам работы XXVII съезда КПСС. Перед собравшимися в актовом зале студентами, преподавателями и сотрудниками института с беседой по материалам недавно закончившегося форума коммунистов страны выступил заведующий отделом науки и учебных заведений краевого комитета КПСС А. П. Абанмов.

Особое внимание в своем рассказе Анатолий Платонович уделил тем мероприятиям, которые позволят решить главную задачу дня — ускорение социально-экономического развития страны. Подробный разговор состоялся и по проблемам, связанным с перестройкой высшей школы, как это решено на XXVII съезде КПСС.

В заключение А. П. Абанмов ответил на многочисленные вопросы собравшихся.

практиках студенты часто знакомятся с работой отдельных цехов, участков, подразделений заводов. И будущий инженер, кончая вуз, не представляет многообразия и взаимосвязи всех производственных циклов.

Для улучшения качества подготовки по ТКМ необходимо непосредственное знакомство студентов с производством в течение всего учебного года. Преподаватели кафедр представляют это как серию экскурсий, следующих за изучением курса ТКМ: металлургическое и литейное производство, обработка металлов

давлением, порошковая металлургия, сварочное производство и механическая обработка металлов и сплавов. В нашем городе достаточно крупных предприятий, куда возможны эти экскурсии.

Реформа высшей школы должна усилить связь ее с производством, и сотрудничество это должно осуществляться с первых дней обучения студентов.

На снимке: старший преподаватель кафедры ТМ Е. А. Астафьева принимает экзамен по ТКМ у студентов машиностроительного факультета.
Фото Л. Шостак.



ТРУДНАЯ ДИСЦИПЛИНА

ТЕХНОЛОГИЮ конструктивных материалов (ТКМ) изучают студенты пяти факультетов нашего института, в основном это первокурсники. Старший преподаватель кафедры технологии металлов Евгения Александровна Астафьева вела занятия по этой дисциплине у всех специальностей. По ее мнению, объем изучаемого курса может быть различным, а трудности при его изучении возникают общие.

— В школе ребята привыкли к методике изучения таких предметов, как математика, химия, физика, общественные науки, — говорит Евгения Александровна. — И по результатам сессий успеваемость по высшей математике часто бывает лучше, чем по ТКМ, которая традиционно трудно дается (об этом помнят многие преподаватели, изучавшие ее в свое время).

ТКМ — информативная дисциплина, законы и формулировки укладываются в жесткие рамки формул. Большой объем, незнако-



мая производственно-техническая терминология, отсутствие у вчерашнего школьника конкретного представления о современном производстве некоторых студентам оказываются не по силам. Сказывается и не всегда высокий уровень общей подготовки современного контингента студентов, а главное — неумение работать самостоятельно. Преподаватели кафедры технологии металлов стремятся преодолеть эти трудности, совершенствуя ме-

тодику чтения лекций, проведения лабораторных работ, увеличивая число консультаций. Во многом помогают кинофильмы, фонд которых, к сожалению, пополнять довольно трудно. Но все же при существующем положении дать четкое представление студентам о современном машиностроительном и металлургическом производстве (а в этом цель курса ТКМ) довольно трудно. К тому же на последующих производственных

В ПАРТКОМЕ ИНСТИТУТА

Партийный комитет института на очередном своем заседании рассмотрел работу партийных организаций ТЭФ и ФАВТ по совершенствованию научно-исследовательской работы студентов. Как отмечалось, в этом направлении сделано немало. Тематика хоздоговорных и госбюджетных НИР соответствует профилю подготовки молодых специалистов, способствует укреплению связи науки с учебным процессом. Студенты участвуют в выполнении НИР и ОКР, в научных кружках, в лекторской работе, руководят научно-техническими кружками школьников. Одной из перспективных форм внеучебной организации НИРС является СКБ. На ФАВТ активно функционирует СКБ кафедр ТОЭ и ВТ. Организовано СКБ при кафедре АИТ.

Вместе с тем, как указано в принятом по этому вопросу постановлении, необходимо значительно улучшить постановку НИРС и УИРС, как эффективных форм повышения качества подготовки специалистов. Эта мысль напрямую вытекает из решений XXVII съезда КПСС.

К сожалению, в институте еще крайне мало работ направляется на зональные и союзные смотр-конкурсы. В 1985 году ни одна студенческая работа не была направлена на ВДНХ, выставки, организованные Минвузом РСФСР. В СКБ «Союз» привлечено всего 6,6 процента студентов дневного отделения. Советы по НИРС, партбюро, бюро ВЛКСМ факультетов недостаточное внимание уделяют популяризации НИРС, пропаганде научных знаний, достижений науки и техники. Крайне медленно внедряются новые формы организации НИРС и УИРС, студенты дневной формы обучения привлекаются к участию в НИРС недостаточно.

Партийный комитет потребовал от партбюро факультетов, руководствуясь решениями партии по ускорению научно-технического прогресса и прежде всего материалами XXVII съезда КПСС, рассмотреть организацию НИРС и УИРС на факультетах, наметить конкретные предложения по устранению недостатков.

На заседании парткома рассмотрен также ход выполнения ранее принятых постановлений, другие вопросы жизни института.

Без широкого изучения общественного мнения молодежи, без обратной связи, без постоянной корректировки форм и методов дальше работать нельзя. Из выступления на XXVII съезде КПСС первого секретаря ЦК ВЛКСМ тов. Мишина В. В.

мягко говоря, не выход. И мы услышали историю о прекрасном комсорге, которого любила вся группа и очень хвалило комсомольское начальство.

помощности один из западносibirских райкомов ВЛКСМ, который решил заниматься не документацией, а живым делом: решить проблему теле-

на решении вопроса: а что мы можем сделать? Начали с досуга. На XXVII съезде КПСС В. В. Мишин сказал, что «этот плацдарм мы не

новизны. Самые популярные мероприятия в КГУ — ночь математика, физика, юриста, включают в себя по сути и художественную самодеятельность,

ИСТИНА РОЖДАЕТСЯ В ДИСКУССИИ

В последний четверг февраля на «круглый стол» по объявлению в нашей газете пришли 11 человек. Пришли, как и было условлено, в 14 часов. Но, наверное, никто из них не рассчитывал задерживаться до темноты. За пять часов было высказано, конечно, слишком много, чтобы дать точный отчет о том, кто, когда и что сказал. Как заметил в конце встречи А. Сиротинин, разговор все время шел по спирали: обсуждая одну и ту же проблему, рассматривали ее на разных уровнях, и под разными углами зрения. И это не потому, что кое-кто умело руководил беседой, своевременно, когда энергия спора ослабевала, подбрасывал все новые и новые идеи. Просто ребята там было что сказать.

Мы не открыли ничего принципиально нового, не изобрели ни одного конкретного рецепта. Пока не изобрели, потому что, как сказал в Политическом докладе ЦК КПСС М. С. Горбачев XXVII съезду, «истину обретают не в декларациях и предписаниях, она рождается в дискуссиях и спорах».

О чем же у нас шла речь?

Ориентировочно редакцией было задумано поговорить о вещизме и его влиянии на современную молодежь (на недостаточное освещение этой темы нашей газетой указывало постановление парткома от 6 февраля 1986 года). Но М. Князькин заговорил о системе подведения итогов соцсоревнования (он отвечает за этот участок работы на ФАВТ). И уже до конца говорили только о комсомольской

работе. И потому, что «наболело», как выразился с большой долей экспрессии А. Сиротинин, да еще потому, что для каждого из присутствующих формула «вещизм — это плохо» была банальной аксиомой. Возможно, студенты, зараженные вещизмом, либо не подозревают об этом, либо это их вполне устраивает.

...Говорят, что когда собираются несколько активистов, речь обязательно пойдет о пассивной массе, которую невозможно раскачать, зажечь, воодушевить. Подтверждая это, участники «круглого стола» сетовали, что «активности — никакой», «им лишь бы поскорее домой» и «что стоит только объявить о комсомольском собрании, все только расстроится».

Чтобы выяснить только это, собираться не стоило. И все стали думать, почему всегда нужен «толчок» для раскачивания. Мы пошли проторенной дорогой и сначала обвинили во всем школу. Возможно, действительно именно там формируется инерционность, инертность: научили руку поднимать, когда положено, вдолбили, что дисциплина — это когда сидят тихо. И уже были наготове примеры из личной школьной жизни «стрижки под одну гребенку», но К. Климин вдруг спросил: «Вот нас в школе портили-портили, а разве мы такие уж плохие?»

Стало очевидно, что ждать, когда в школе начнут воспитывать стопроцентную инициативность,

Он не проводил никаких собраний, заседаний, но их протоколы всегда представлял по первому требованию. Всей группой сплавились по Мане, ходили в кино и развлекались в русле известных традиций студенческого общежития.



Проще простого было бы заклеить такого комсорга, назвать, например, очковитрателем. Но разве обсуждать никого не волнующие проблемы, проводить никому в группе не нужные мероприятия — много лучше? Он делал то, что студентам было интересно, и вина его в том, что не он этими интересами управлял. Никого не удивило, что такой комсорг был на хорошем счету, потому что пока очень часто главное — иметь составленный по правилам и по форме протокол. И полностью, как считает А. Сиротинин, расписался в своей бес-

фонных звонков, но... в рамках эксперимента.

Дальнейшее обсуждение было особенно бурным: формализм возмущал всех, и студенты не жалели слов, чтобы с ним разделиться. Говорили, что комсомол реальными делами не занимается, это делают ректорат, хозяйственники. Тогда Е. Симченко, проработавший два года на БАМе, сказал: «А у нас все решал только комсомол». То есть все еще раз услышали то, о чем не раз читали. И тут же вспомнили еще об одном реальном деле для комсомольцев: стройотря-

Прекрасно понимая, что сегодня время не громких слов, а практических дел, последняя часть нашего разговора была посвяще-



начальника штаба «КП» С. Федорова, сделанные во время рейда в одном из общежитий. На снимках — стены, «украшенные» фотопродукцией сомнительного содержания. То, что в культурно-массовой работе особенно недопустим формализм, доказал А. Сиротинин. Здесь необходимо постоянно учитывать каждую мелочь, элементы

и конкурс стенной печати. Только в самодеятельности участников надо за руку тянуть, а в ночи математика всех желающих невозможно заставить.

Е. Огородников предложил создать в институте клуб по интересам. И пусть конкретных предложений студентами сделано немного, наш разговор не закончен: на следующий круглый стол приглашаются все, уже со своими проектами перестройки некоторых направлений общественной работы в нашем вузе, которые после обсуждения будут переданы в комитет ВЛКСМ. Встреча в редакции газеты «Политехник» состоится 3 апреля в 14 часов. Приглашаем вас и ваших друзей.

За «круглым столом» встречались: аспирант ФАВТ Игорь Ковалев, ответственный за связь с газетой; инженер ВЦ Александр Сиротинин, член «Комсомольского прожектора»; ассистент кафедры ДМ Сергей Федоров, начальник штаба «КП»; пятикурсник РТФ Василий Тарасов, зам. секретаря бюро ВЛКСМ по организационной работе; корректор редакционно-издательского отдела Галина Вересова, студентка третьего курса ВФ; старший корректор того же отдела Анжела Гетьман; студент факультета начальных классов пединститута Константин Климин, участник народного театра эстрадных миниатюр «Фиалка»; трехкурсник ФАВТ Михаил Князькин, член бюро ВЛКСМ курса; пятикурсник РТФ Евгений Симченко; ленинский стипендиат ФАВТ Евгений Огородников.

Е. ИЛЬИНА.

Фото Л. Шостак.



Внимание: отписка

РАЗГОВОРЫ, РАЗГОВОРЫ...

Приведем полученный редакцией ответ полностью, без сокращений и какой-либо правки. Чтоб не было кривотолков: дескать, мы не то имели в виду, а вот вы это предложение убрали, и все стало не так...

Постарайтесь и вы, уважаемые читатели, уловить, что же сделано и что изменилось в результате.

«В номерах 26 и 32 газеты «Политехник» за 1985 г. опубликованы критические материалы о состоянии дел в системе общепита в нашем институте, — сообщает в своем ответе председатель комиссии профкома студентов по контролю за общественным питанием С. Цур.

Со времени последней публикации, — продолжает автор, — в профком не поступали жалобы студентов на серьезные нарушения в сфере общественно-го питания. В то же время членами нашей комиссии выявлены случаи нарушения дисциплины труда (нарушается график работы буфетов), вскрыты факты недостаточного ассортимента продуктов и блюд в буфетах общежитий и учебных корпусов.

С администрацией ком-

бината питания были об-суждены проблемы по улучшению питания студентов, но не все буфетчицы принимают это во внимание. Так, с перебоями появляется чай (после того, как напомним), мал ассортимент соков. Продолжаются случаи нарушения правил советской торговли (грубость, обсчет, несоблюдение меню, недовложение в порцию).

Во время зимней сессии контроль комиссии за общественным питанием был ослаблен. Но вот прошли сессия и каникулы. Комиссия активно взялась за работу».

Итак, что же сделано? Обсуждены проблемы. А что изменилось? А... ничего. Все нарушения остались — и грубость, и обсчет, и недовложение, и т. д. Что будет сделано? Попробуйте угадать, что стоит за многообещающей фразой «комиссия активно взялась за работу!»

Не пора ли от разговоров о проблемах переходить к делу — к устранению недостатков, к наведению порядка!

Что думают по этому поводу профкомы студентов и преподавателей!

Ориентир — трезвость

ВОСПИТЫВАТЬ ЛИЧНЫМ ПРИМЕРОМ

СОСТОЯЛСЯ ПАРТИНО-ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ АКТИВ.

18 февраля состоялся партийно-хозяйственный актив «О работе коллектива института по выполнению постановления ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма», на котором присутствовали 109 коммунистов, десять кандидатов в члены КПСС и 87 приглашенных. На активе выступили секретарь парткома В. Ф. Терентьев, председатель общества борьбы за трезвость А. И. Гнездилов, ректор А. М. Ставер. Они ответили на вопросы собравшихся, внесли ряд конструктивных предложений по улучшению работы в данном направлении. Партийно-хозяйственным активом принята резолюция, как руководство к действию.

В нашем институте ведется работа по преодолению пьянства и алкоголизма, утверждению трезвого образа жизни. В курсах «Введение в специальность» и «Советское право» излагается содержание документов партии и правительства, в лекциях и на практиче-

ских занятиях по общественным наукам освещаются вопросы антиалкогольной пропаганды. В рабочие программы внесены необходимые изменения. Обсуждаются вопросы борьбы с пьянством на кафедрах, партийных, профсоюзных и комсомольских собраниях, единичных политднях.

Систематически разбираются персональные дела лиц, замеченных в пьянстве, ведется профилактический учет студентов, склонных к употреблению спиртных напитков, налажена систематическая работа ДНД, создано общество борьбы за трезвость. Проводится ряд мероприятий в общежитиях и в институте по пропаганде здорового образа жизни. Однако результаты работы нашего коллектива не настолько эффективны, чтобы работу по борьбе с пьянством не усиливать по всем направлениям. За 1985 год было совершено 72 правонарушения студентами, из них 65 связано с употреблением спиртного. Допускаются пропуски за-

нятий, нарушения трудовой дисциплины. Слабо ведется работа по борьбе с пьянством в общежитиях, где не редкость пустые бутылки, беспорядок в комнатах как свидетельства употребления алкогольных напитков. Низко качество наглядной агитации.

Число представлений из Октябрьского РОВД за два месяца текущего года не уменьшилось по сравнению с тем же периодом прошлого года.

Партийно-хозяйственный актив постановил считать звание сотрудника и студента КрПИ несовместимым со случаями пьянства. Работа коллектива по преодолению пьянства признана недостаточной. В работе по утверждению трезвого образа жизни следует исходить из решений XXVII съезда КПСС. Ректорату, парткому, профкомам и комитету ВЛКСМ необходимо обеспечить творческий подход к решению проблем, связанных с преодолением пьянства, применяя в учебном процессе все новейшие дос-

тижения науки и техники, лучшие формы и методы преподавания, и на этой основе, обеспечить рост творческого характера труда преподавателей и формирование моральных качеств строителей коммунизма у будущих специалистов.

В рекомендациях актива также намечен ряд мероприятий для кафедр общественных наук, совета по правовому воспитанию, газеты «Политехник», партийных бюро, деканатов, кафедры физвоспитания по улучшению работы по выполнению постановления ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма», указов Президиума Верховного Совета СССР и РСФСР и Минвуза РСФСР.

ПОПРАВКА

В № 10 нашей газеты за 12 марта с. г. по техническим причинам в материале «С помощью ЭВМ» перепутаны подписи.

Следует читать: А. Козлов, ассистент кафедры РС, С. Щитников, доцент.

